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Se hotărască earăşl monarchul?
Pe <jiua de adî, Marţi după a- 

mia<ji, e convocat primul consiliu de 
miniştri, care se întruneşte în va
canţe pentru a se ocupa de cestiunile 
dela ordinea diiei, a căror resoivare 
într’un fel seu aîtnl nu mai sufere 
amânare. Cea mai capitală din aceste 
cestiuni este cea privitore la revi
zuirea şi stabilirea definitivă pănâ 
la 1917 a pactului austro-ungar. De 
celelalte cestiuni de mai puţină im
portanţă uicî că mai vorbim.

Ministrul preşedinte Wekerle a 
mers anume la Băile Herculane, pen- 
tru-ca să se întâlnească acolo cu mi
nistrul de comerciu Kossuth şi se se 
consulte cu el asupra celor ce au s6 
urmeze. Unul din fiarele koşutiste de 
colportagiu, care adeseori aduce cele 
mai bune informaţiuni, află despre 
rnsultatul conferenţei între Wekerle | 
şi Kossuth unele interesante amă-' 
nunte.

Ministrul preşedinte austriac Beck 
a convenit cu miniştrii unguresc!, ca 
îndată ce se vor termina manevrele 
împărătesei din Silezia s6 se începă j 
negocierile pentru pact. Problema, 
cum seim, nu e nicî-decum , uşoră, 

*Jfiind-că„ceearceuag stabilit. îiţtFe ele» 
guvernele din Viena şi Budapesta, 
astăzi nu mai formeză baza negocie
rilor, ci trebue să se înţelegâ cei 
doi miniştri preşedinţi din nou asupra 
bazelor, pe cari se se încheie pactul, j 

Tocmai în punctul acesta însă! 
este mare divergenţa între vederile 
primului ministru austriac şi a celui 
unguresc. Ba aceste vederi contras
tează într’atât, încât se poate <Jice, j 
că unul trage în drepta, iar celalalt 
în stânga. Va fi forte dificil deci a 
afla în asemeni împrejurări punctul 
de întâlnire şi Înţelegere.

Baronul de Beck cu Austriacii 
săi au în vedere posiţia de putere 
mare a monarchiei şi cer respectarea

intereselor Austriei la încheierea pac
tului, care se nu fie numai pentru ea 
oneros şi prin care sé nu se zgudue 
nici posiţia de putere mare o monar
chiei, nici legăturile dintre cele doué 
state dualiste condiţionate de intere
sele generale ale monarchiei. C’un 
cuvânt, décá e vorba de o învoială, 
Austriacii pretind sé se măsure cu 
egală măsură, ba din contră preferă 
mai bine, sé nu aibă pact cu Un
garia.

Pănă acuma tóté au mers cum 
au mers. Dar acum se apropie mo
mentul, care va avé să hotărască des
pre plată şi răsplată. Monarchul s’a 
expus din noo, împăcându-se cu coa
liţia, fără ca mai înainte sé se fi lă
murit cestiunile vitale dintre cele doué 
state dualiste. Acum e rândul lor şia şe
filor coaliţiei sé-si arate recunoştinţa 
şi sé scotă pe Majestatea Sa din în
curcătură, căutând o modalitate de a 
se înţelege cu bar. Beck, despre care 
se $ice, că nu e prea dedat la glume.

De unde şi pănă unde însă re
cunoştinţă în tabăra acelora, cari (jil- 
nic se plâng de situaţia tristă, ce le-a 
creat-o învoiala şefilor cu Majestatea 
Sa şi de condiţiunile acestei învoieli? 
Ştie si Wekerle, ştie însă şi mai 
m e  fier fie
rea în partid în faţa celor ce au sé 
urmeze şi că numai cu mare greu a 
putut până acuma sé împiedece isbuc- 
nirea ei pe faţă.

Cu tóté astea se vaită indepen- 
diştii destul de lărmuitor, că Austriacii 
vor iarăşi sé-i lege şi sé-i ferece cu 
pactul ce l’au pregătit. Nu-i scăpare 
din ghiarele acestora decât, decă in- 
dependiştii vor sta pe lângă aceea, că 
ei sunt majoritatea şi că partidele, 
cari mai ţîn la pactul dela 1867, tre
bue ca minoritate sé se plece voin
ţei lor. Aşadâr Ungaria, trebue cu oca- 
siunea încheiem pactului acestuia, 
s0-şî dovedéscá în tóté direcţiunile cu

rí

energie drepturile şi interesele sale 
ca stat independent.

Cum se va putea ajunge la un 
astfel de résultat, va fi măestria lui 
Wekerle. E bine totuşi, că de pe 
acum se dedau şi unii şi alţii cu 
ideia, că cei doi miniştri preşidenţi 
nu vor ajunge la nici o înţelegere 
pozitivă. Cu aceasta convingere prea
labilă însè se naşte totodată dorinţa 
veche ca së hotărască iarăşi monar
chul. Nu s’au înţeles asupra cvotei; a 
trebuit să hotărască Monarchul şi a 
hotărît aşa cum le-a venit mai bine 
la socotéla Ungurilor. Şi acum iarăşi 
se apropie un moment, în care va 
avea se decidă corona Intre cei doi 
litiganţi.

E vorba adecă de cunoscutul re
mediu, ca, décà s’au rupt tote acele, 
së se întrunésca un consiliu al co
ronei, care së fie présidât de Majes
tatea Sa şi în care Monarchul va de
cide de sine stătător séu alăturân- 
du-se la părerea unuia dintre cele 
doué guverne. In cazul acesta urma
rea firéscà este ca guvernul, care a 
rămas isolat, sè demisioneze.

Prevëdênd un astfel de résultat 
Kossuth cel precaut s’a cam speriat 
de efectele, ce le-ar putea avé şi se 

jjice^că în conferanţa cu Wekerle ar fi 
stăruit, ca eventuala hotărîre a rege
lui, ori cât de nefavorabilă ar fi pre- 
tensiunilor maghiare, së fie adusă 
înaintea parlamentului. Dieta së de
cidă apoi asupra sorţii miniştrilor, 
asupra sorţii sale şi a ţării.

Ori şi cum, e destulă causa, ca 
corda pesimistă së răsune iarăşi Intre 
independişti şi ei së vadă în pericol 
postulatele naţionale militare, ba chiar 
şi teritoriul de vamă independent.

Printre şire mai licurează un pic 
de speranţă. Dar décà Majestatea Sa 
va hotârî iarăşi aşa ca së se plece 
cumpăna 48-iştilor unguri şi së se 
urce aceea a baronului Beck?

Persecutarea preoţimei slovace, in con
tra pastorului ev. slovac Ludovic Hrdlicska 
şi a învăţătorului Iul iu Sztik s’a pornit f i
lele trecute din partea autorităţii lor su
perioare bisericeşti, cercetare pe motiv că 

i ar fi pus ia cale o mişcare »panslavă«. 
Amândoi au fost condamnaţi la per- 
derea oficiului. In sentinţa, ce s’a adus, se 
zice între altele: »Deoarece cercetarea şi 
ascultarea celor 36 martor! au dovedit 
în mod neîndoios, că Hrdlicska a preferat 
atât în viaţa sa particulară cât şi publică 
limba slovacă pe contul celei maghiare, că 
a permis să se poarte procesele verbale 
ale comunităţii sale bisericeşti în limba 
maghiară şi slovacă, ba chiar exclusiv nu
mai în limba siovacă şi că în represen- 
tanţa comunală a decoltat împreună cu 
învăţătorul Sztik o propagandă în direcţia 
aceasta, care stă în contrazicere cu § 324 
al constituţiei bisericeşti — consistorul 
condamnă pe ambii acusaţî pe basa § iui 
326 a constituţiei bisericeşti Ja perderea 
oficiului«.

De ale administraţiei ungare, zia-
relor din Budapesta li-se raportează 
din Oradea următoarea întâmplare, ca
racteristică pentru administraţia din 
comitatul Bihorului, locuit în mare 
parte de Român!:

»Fişpanul comitatului Bihor a făcut 
zilele acestea inspecţii neaşteptate pe la 
oficiile solgăbirăeşti. Aceste inspecţii au 
dat rezultate surprinzătoare, car! au silit 
pe câţiva »regişorî temuţî« să-şî înainteze 
de urgenţă petiţiile pentru a fi penzionaţi. 
Istoria uneia din aceste penzionări este de 
tot nostimă. Iată o :

Fişpanul însoţit de secretar se duse 
aşa cum s’a dat din trăsură, plin de praf, 
a oficiul solgăbirăesc. Era în orele ante- 
meridiene. In pridvorul casei era »husa
rul« cu un cuţit de bucătărie în mână, 
ocupat cu curăţirea de cartofi. — Unde 
este cencelarsa, prietine? — Husarul, fără 
să salute arată cu cuţitul spre capătul co
ridorului. Acolo stă scris »Cancelarie«. — 
Fişpanul bate la uşă. Din iăuntru se aude 
un glas răguşit : »Bagă-te m ă!« — Cei 
doi domn! îutră şi dau de un domn băr
bos, care scrieâ la maşină. In gură ţinea o
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limba universală „Esperanto“ .
Săptămâna trecută s’a deschis în mă

reaţa şi impozanta sală »Victoria Hali« din 
Geneva congresul esperantiştilor.

întrunirea inaugurală a obţinut un 
desăvârşit succes şi doctorul Zamenhof, 
căruia se datoreşte noua limba universală, 
a fost viii aclamat. S’au ţinut mai multe 
discursuri în limba »esperanto«.

Un comitet alcătuit din 70 de mem
brii din 20 naţiuni diverse, cari participă 
la congres, a fost însărcinat în mod spe
cial a examina chestiunile ce privesc vo
cabularul iimbei internaţionale. E un fel de 
academie, care trebue să orânduiască evo
luţia ideomului »esperanto«, menţinând 
principiile lui fundamentale.

Numărul congresiştilor trece peste 
900 şi entuziasmul partizanilor Iimbei uni
versale este mare. De câteva zile străzile 
Genevei mişună de lume, turiştii din cele 
patru unghiuri ale lumei, cu »steaua verde« 
la butonieră, se întâlnesc, fără a se lovi, 
de penibilul obstacol al diferenţei de limbă

j care separă de obiceiu pe indivizi. Specta- 
j  colul ce ţi se prezintă Ia vederea acestor 
J oameni, cari nu s’au cunoscut nici odată, 
j cari stau la distanţe de săptămâni şi luni 
j de zile unul de altul, şi cari totuşi pot 
j sâ-şi comunice dorinţele şi speranţele, e 
j măreţ şi impunător şi-ţi invocă ideia dra- 
j gostei şi înfrăţirei universale.

8unt aproape 20 de ani de când d-rul 
I Zamenhof a făcut cunoscut omenirii rezul
tatul muncei sale de 10 ani, şi numărul 
esperantiştilor înscrişi trece astăzi peste 
50.000, fără a fi socotiţi acei cari studiază 
»esperanto« ca amatori negândindu-se să 
se afişeze.

Actualmente există 12 organe, ziare 
| şi reviste, în esperanto. In Franţa studiul 
ingenioasei limbi create de Zamenhof a 
fost introdus în mai multe licee. Anglia 
care a părut multă vreme refractară ace
stei idei, socotind că vulgarizarea atât de 
largă a Iimbei engleze o dispenzează de 
învăţământul unui idiom auxiliar, a intrat 
şi dânsa în mişcare.

Anul trecut a avut loc primul con
gres la Boulogne-sur-Mer. Aici se întru
niră pentru prima oară esperantiştii din 
toată lumea şi curiozitatea trezită de acea

stă nouă idee fu atât de mare încât locul 
în care se ţineau şedinţele fu prea mic 
pentru a putea cuprinde mulţimea venită 
să audă vorbind esperanto.

Se svonea pe atunci că oratorii nu se 
vor putea înţelege şi nimeni nu spera în 
succesul pe care l’a obţinut acest congres. 
— Incredulii spuneau, că »esperanto« in
trând în lume va fi conrupt de accentul 
particular al fiecărei naţionalităţi, şi că 
congresul esperantist va fi o copie exactă 
a turnului Babei.

Aceste prognosticuri fură făcute chiar 
de erudiţi ca d. Jan Van Rijswijck din 
Anvers, care nu putea înţelege cum un 
Englez, de exemplu, va ajunge să pronunţe 
esperanto cu acelaşi accent ca un francez.

Se înţelege că adversarii ar fi avut 
dreptate dacă ar fi fost vorba de a se da 
lumei una din limbile existente. — Dar se 
ştie că filologul rus, plecând de la ideea 
că toate limbile au o origine comu
nă, a reuşit să creeze un idiom, care 
având ca bază patrimoniul comun al prin
cipalelor popoare, fiecare găseşte într’însul 
radicale din propria sa limbă.

Cei ce profetizară turnul lui Babei la

congresul din Boulogne, avură de suferit 
o complectă desiluzie.

Francezi, Germani, Italieni şi chiar 
Bulgari se succedară rând pe rând la tri
bună, fără a se putea bănui naţionalitatea 
lor, dată fiind limba unitară care făcuse 
să dispară ori ce urmă de naţionalitate. 
Lucrurile merseră atât de departe încât pre
şedintele fu silit să-i roage să indice fie
care poporul, căruia aparţine, pentruca ste
nografii să poată lua notă.

La una din recepţiunile organizate 
în onoarea congresului s’a întâmplat un fapt 
cu totul hazliu.

In urma unei lungi discuţii în idio
mul lui Zamenhof, doi esperantişti con
vinşi se simţiră legaţi printr’o amiciţie 
atât de strânsă, încât schimbară cărţile de 
vizită, decişi a coresponda regulat cu toată 
distanţa ce ar putea să*i despartă. Care nu 
le fu însă surpriza, constatând că ambii 
erau belgieni, şi că unul locuia la Louvain 
iar celălalt la Gând!

Adversarilor Iimbei experanto nu le-a 
mai rămas decât un singur argument con
tra idiomului universal, faptul că niciodată 
statele nu vor consimţi a introduce în pro-
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pipă cât ziua de erî. Fără să*şî ridice ochii, 
întreabă brusc: Ce vreţi ?

— Fişpanul se înroşeşte şi zice : Par
don ! Ce fel de manieră e aceasta? Dacă 
D-voastră trataţi aşa cu boierii, ce veţi fi 
tăcând cu ţăranii?

Domnul cu pipa cea mare sare în- 
ţăpat şi vrea să scoată o sudalmă, străinul 
însă li răspunde:

— Nu te osteni! Eu sunt fişpanul.
Scena ce a urmat şî-o poate închipui

ori-cine. Domnul cu pipa se recomandă, că 
el este cancelistul şi întreabă cu ce poate 
servi Ilustraţii Sale?

— Caut pe d-1 fisolgăbirău.
— D-1 fisolgăbirău e dus de o săp

tămână în comitatul Szabolcs, la nunta 
fratelui său.

— Aşa! Şi d-1 solgăbirău ?
— Nu-i acasă. E dus la vânătoare.
— La vânătoare? Şi practicantul?
— Practicantul, mă rog, e dus la băi 

la Ostende.
Fişpanul nu se putea în deajuns mira 

şi întrebă mai departe:
— Ei bine, dar erî cine a dat ordin 

să iasă jandarmii?
Jandarmii? Mă rog, erî n’a cerut ni

meni să iasă jandarmii.
— Şi dacă ar fi cerut ?
— Pentru asemenea cazuri, avem 

blanchetele gata iscălite.
Fişpanul a luat proces verbal despre 

acest caz, iar cererea de penzionare a fi- 
solgăbirăului a sosit deja la comitat...

Telegrama de protestare a patriar-
Ch111UÎ ecumenic ;adresată principelui Fer
dinand al Bulgariei are, după cum se 
anunţă din Constantinopol, următorul cu
prins :

»Alteţă! Guvernul vostru, poporul 
vostru bulgar, prin procedarea lor se iac 
vinovaţî de flagrantă nedreptate faţă de 
biserica mea din Bulgaria şi Rumelia orien
tală precum şi faţă de populaţiunea gre
cească supusă autorităţei spirituale a pa- 
triachatului ecumenic. Aceste fapte ne
drepte se resfrâng asupra acelora cari 
comit această hulă neştearsă şi pricinuesc 
grave suferinţe unei populaţiunî, a cărei 
mare vină stă numai în ataşamentul cătră 
religia strămoşilor, cătră biserică şi cătră 
naţionalitate. In numele dreptului divin, în 
numele justiţiei umane, în numele drep
turilor bisericei mele şi ale sf. scaun pa
triarhal, garantate de legile sacre şi poli
tice, în numele populaţiei ortodoxe, a că
rei credinţă şi ale cărei posesiuni dobân
dite din strămoşi, sunt călcate în picioare, 
cer să fie oprită opera de persecuţie în
treprinsă şi împotriva bisericei mele în 
suferinţă şi în potriva credincioşilor mei 
şi să li-se facă dreptate prin restabilirea 
statului-quo, care a fost profanat şi trecut 
prin foc şi sabie. — Patriarch loachim«.

gramul şcoalelor primare învăţământul 
acestei limbi artificiale.

Lucrul însă nu stă aşa. Toată lumea 
ştie astăzi că esperanto nu are pretenţiunea 
de a înlocui limbile vii, ea aspiră a fi nu
mai auxiliarul lor.

S’au încercat diverse traduceri din 
capo-d’operile literaturei în esperanto, şi 
traducerile sunt elegante, plăcute şi pre
cise. Oricât ar fi de artificială, esperanto 
este totuşi o limbă simpatică, dar ea nu 
va înlocui nici odată limbile ce există de 
secole, pentrucă numai limba maternă ne 
poate întări sufletul şi ne poate mişca 
inima.

Ceva mai mult încă, adoptată în mod 
universal ea va reuşi să salveze limbile 
micilor naţionalităţi, cari fără de o limbă 
universală, ar fl ameninţate să fie absor
bite de engleza, care e pe cale să cuce
rească lumea şi cultă şi mai ales comercială.

Printre toate marile idei, esperanto 
este poate cea mai mare, pentrucă toate 
concepţiile umanitare, toate proiectele ce 
tind la fraternizarea raselor şi la pacea 
universală nu se vor putea realisa cu uşu
rinţă decât atunci când vom fi legaţi prin- 
tr’o limbă comună uşoară şi înţeleasă de 
întreaga omenire.

Regele Serbiei la frontiera română.
In călătoria sa pe Dunăre regele Petru al 
Serbiei a fost salutat Vineri la Cladova 
de o misiune românească. Când vasul sâr
besc »Ţarul Nicolae II«, având pe bord pe 
regele Serbiei, se apropie de oraşul Cla
dova, vasul românesc »România« ce se 
afla în acel port, a dat semnalul şi cano- 
niera »Şiretul« având pe bord misiunea 
română compusă din generalul Crăini- 
ceanu, maiorul Cornelie şi căpitanul Dra- 
goş, precum şi vasul »Calafat« având pe 
bord număroşî cetăţeni din Turnu-Severin, 
s’au apropiat de malul sârbesc.

Regele a primit misiunea română pe 
o tribună înălţată pe ţărm. Generalul Crăi- 
niceanu a salutat pe regele Petru îu nu
mele Suveranului său. Regele a mulţumit 
în termini cordiali. După recepţiunea dele- 
gaţiunei, regele a vizitat canoniera »Şi
retul« trecând apoi cu misiunea română 
şi ofiţerii »Şiretului« pe bordul yachtului 
»Ţarul Nicolae«, unde s’a dat un prânz în 
onoarea misiunei.

Regele Petru a toastat pentru regele 
şi Regina României. Generalul Crăiniceanu 
a toastat pentru regele Serbiei, Casa Sa 
şi pentru prosperitatea poporului sârbesc. 
Vasele româneşti au însoţit apoi vasul 
sârbesc pănă în dreptul oraşului Arzar- 
palanka.

înfrăţirea ceho-maghiară.
Cu prilegiul încercării de înfrăţi

re ceho-maghiară ziarul „Gr. 0 “ din 
Viena publică o voce rutenească, ca
re relevează fudulia şi egoismul Ce
hilor faţă cu poporul frate rutenesc. 
Iată ce zice între altele numita voce:

Dacă şi pănă acuma a fost o crimă 
contra solidarităţii panslave faptul că Cehii 
au mers mână în mână cu cele 2 */2 mi- 
lioane Poloni, ajutându-le a oprima pe Ru
tenii Galiţiei mult mai numeroşi, — alian
ţa cea mai nouă a Cehilor cu Ungurii 
este identică cu sfârşitul politicei slave a 
naţiunei cehe.

Orice Ceh cu mintea la locul ei tre
buie să vadă, că azi Cehii în Boemia şi Mo- 
ravia nu mai pot rupe Nemţilor nici mă
car o singură comună. Teritorul firesc de 
espansiune şi colonizare a Cehilor este 
deci Slovăcimea şi părţile ruteneşti. Slova
cii Ungariei de nord sunt rudele cele mai 
apropiate ale Cehilor, şi prima ţintă, la 
care ar trebui să râvnească Cehii, ar fi 
Slovacii. Aici s’ar putea obţine rezultatul 
cel mai bun politic, naţional şi economic.

După aceasta, Cehii ar fi trebuit să 
restabilească legăturile cu Ucranienii, un
de ar găsi o muncă economică şi cultura
lă.— Poloniimti odată nu vor fi prieteni sin
ceri ai Cehilor, căci naţiunea polonă tră
ieşte în alte visuri şi tendinţe, pe când 
Cehii, Slovacii şi Rutenii ar fi aliaţi fire- 
şti, formând un grup influent în lumea 
slavă.

In Praga însă pentru asemenea lu
cruri n’au pricepere... Căutarea unei ali
anţe la Maghiari se contrazice cu toate 
interesele slave. A libera Maghiarilor o 
carta bianca pentru oprimarea a 21 /2 mi
lioane de Slovaci, este nu numai o tradare 
faţă cu Slavismul, ci şi culmea neorientării 
naţionale şi politice. Cu aceasta Cehii au 
ajuns pe o pantă periculoasă, pe care nu 
se vor mai putea opri.

Ziarul „Slowo Polskié“ vorbind 
despre terna de mai sus, îşi exprimă 
speranţa că şi ei vor face parte din 
numita alianţă:

»Vechile raporturi — zice »SI. P.« — 
între Maghiari şi Poloni sunt rupte cu de
săvârşire şi excluse din combinaţiunile. ce 
se ţes la Praga şi Pesta. întrucât însă prin 
acele combinaţiuni întreaga noastră situa
ţie politică în imperiu s’ar schimba — tre- 
bue să se asculte şi glasul nostru«.

Banchetul armatei franceze. Genera
lul Michel, comandantul manevrelor fran
ceze a oferit Duminecă în localitatea Corn- 
pi&gne un prânz de 80 tacâmuri ofiţerilor 
streini cari au luat parte la manevrile din 
ăst au. In cursul prânzului generalul Mi
chel a urat bună venire ofiţerilor asigu- 
rându i de cea mai bună primire din par
tea ofiţerilor francezi şi a locuitorilor re- 
giunei, adăugând că presenţa membrilor 
parlamentului şi a autorităţilor la acest 
prânz este o puternică chezăşie despre a- 
ceasta. Generalul Michel a închinat în să

nătatea şefilor naţiunilor ale căror armate 
au fost representate la prânz. Generalul 
Michel a mulţumit în deosebi generalului 
Frencb, a cărui presenţă este o nouă do* 
vadă de noua simpatie ce regele Eduard 
n’a încetat o clipă de a manifesta Fran
ţei şi a relaţiunilor cordiale ce există între 
armatele acestor naţiuni. Generalul a în
chinat în onoarea suveranilor englezi, a 
corpului de armată de la Aldershot şi a 
ofiţerilor cari însoţeau pe generalul French.

D. Suarez, decanul ofiţerilor străini a 
făcut elogiul amabilităţei şi curtuaziei ofi
ţerilor francezei care înlesnesc sarcina co
legilor lor pentru a trage învăţăminte se
rioase din aceste manevre. Generalul Fretich 
vorbind în limba franceză mulţumeşte 
generalului Michel pentru toastul său cor
dial în onoarea suveranilor englezi şi a ex
primat marea mulţumire ce o resimt ofi
ţerii englezi de a veni să ia pilde de răs- 
boiu modern, şi evocă amintirea Jui Napo
leon care a locuit aci. Termină închinând 
în sănătatea celor două corpuri.

GORStitUţia în China. Agenţia »Reu- 
ter« primeşte din Peking ştirea, că împă
ratul Chinei a adresat un edict prin care 
promite poporului să-i dea o constituţie 
când timpul o va permite. Pănă atunci 
împăratul va executa reformele adminis
trative.

Românii din Grecia
şi Grecii din România.

Din Bitolia se scrie ziarului „Românul de 
Ia Pind :

In Grecia elementul românesc e 
mai numeros decât cel grecesc în 
România.

Acolo fraţii noştri trăesc cu toţii 
la olaltă, ocupând ţinuturi întregi şi 
sunt stabiliţi acolo încă din vremu
rile Republicei romane.

Grecii din România sunt împră
ştiaţi peste tot locul; se găsesc nu
mai ia oraşe ca un element suprapus 
şi sunt veniţi din timpuri recente.

Continuând mai departe cu acea
stă paralelă, constatăm faptul straniu, 
că deşi adevăraţi cetăţeni ai Eladei 
şi vechi locuitori ai Ţărei, Românii 
din Grecia nu se bucură de nici un 
fel de drepturi şi libertăţi naţionale. 
Ei n’au nici o şcoală, nici o biserică, 
nici o instituţiune românească.

Grecii din România, deşi n’au 
adus decât servicii negative Ţărei 
Româneşti au avut şi continuă a avea 
şcolile lor, în cari se propagă fana- 
tizmul; biserici, în cari se predică ura 
în contra Românilor; organe de publi
citate, cari înjură şi pângăresc ce are 
mai sfânt românismul; comunităţi, so
cietăţi naţionale aparte, etc. etc. In- 
tr’un cuvânt ei au totul în România, 
pe când Românii n’au nimic în Grecia. 

*
Şi totuşi, care e situaţia actuală 

a fraţilor noştri, cari locuesc în ţara 
regelui George?

Maria C. Ghiţi, eroina aromână 
şi alte persoane venite aicea dela faţa 
locului ne povestesc amănunte, din 
cari reiese, că situaţia Românilor din 
Grecia este insuportabilă.

Aşa, un Român, indiferent de 
sentimentele ce profesează, este obiect 
de ură nestinsă şi de persecuţii con
tinue. Particularii îi iau în rîs limba 
şi neamul lui, îi scornesc tot felul de 
porecle, cari de cari mai ofenzătoare. 
Ei caută să-i facă imposibil traiul 
Aromânului, oricât de multe asigurări 
li-ar da acesta, că n’are nici în clin, 
nici în mânec cu mişcarea româ
nească, că e trup şi suflet devotat 
ideiei greceşti, etc.

Alte exemple. Birul forţat pentru 
întreţinerea bandelor de antarţi şi co
mitetelor teroriste din Macedonia e 
introdus în toată Grecia.

Ei bine, şi în această privinţă 
Aromânii sunt cei mai asupriţi, dela 
dânşii se storc prin mijloacele cele

mai revoltătoare sumele cele mai 
mari de bani. Bogat ori sărac, Aro
mânul trebue să-şi vândă şi hainele 
de pe dânsul ca să dea pentru aceia, 
cari au îngrozit o lume întreagă prin 
crimele şi fărădelegile săvârşite.

Insă, e ceva care întrece orî-ce 
limită.

Maria C. Ghiţi şi mai multe alte 
persoane, demne de toată încrederea 
ne-au asigurat, că ele au văzut cu 
ochii lor afişe mari lipite pe toate 
străzile oraşelor din Tesalia şi în cari 
se spune, că vorbirea limbei române 
e oprită cu cea din urmă severitate 
în toată Grecia.

Şi, notaţi bine, că toate acestea 
se referă la Aromâni, cari pănă acum 
nu s’a manifestat prin nimica, că ar 
hrăni în ei ceva idei naţionale.

Vai de pielea aceluia însă, care 
ar îndrăzni să se declare de Aromân, 
ori ar fi bănuit măcar, că ştie carte 
românească, că ar fi urmat la vre-o 
şcoală română. Omul acela cu sigu
ranţă nu va eşi viu din teritoriul 
Greciei.

Poliţia şi toate autorităţile ofi
ciale ale Statului elen ar pune mâna 
pe acel îndrăzneţ şi Par supune la 
cele mai neînchipuite torturi.

Iată cum trăiesc fraţii noştri în 
Grecia.

Am socotit de folos să vă co
munic toate acestea, pentru-că văd 
că Grecii din Ţară, cari sunt vinovaţi 
de trădare şi cari s’au dovedit a fi 
complici cu bandele de asasini de 
aicea, prea pozează a victime, încer- 
cându-se să acrediteze svonul fals, că 
ei ar fi persecutaţi neomeneşte.

Noi de aicea găsim că toleranţa 
României este împinsă peste ultimele 
limite faţă de aceste vipere şi că 
pretinsele lor suferinţe sunt floare la 
ureche pe lângă cele ce îndură bieţii 
noştri fraţi din Grecia, cari nu s’au 
făcut vinovaţi de nimica.ŞTIRILE ZILEI.

-  4 Septemvrie n

FlUldaţia Gozsdu. Mercuri s’au întru
nit în Sibiiu, scrie »Tel. Rom.« membrii 
reprezentanţei fundaţiei lui Gozsdu la şe
dinţele obicinuite de vară, sub conducerea 
Esc. Sale archiep. şi metrop. loan Meţianu. 
Au luat parte la şedinţe P. S. Lor episco
pii Nicolee Popea şi Ion Ign. Pap şi domnii 
Dr. Iosif Gali, membru în casa magnaţilor, 
Ion cav. de Puşcariu, jude de curie in penz., 
Partenie Cosma. dir. »Albinei«, Avram 
Berlogia, jude de curie, Gerge Şerb, advo
cat, Dr. Nicolae Poynar, advocat şi secre
tarul fundaţiei, Ghenadie Bogoevici, preot 
în Budapesta.

Incidentul dela Constanţa. Drept com
pletare a celor anunţate ieri ia ultime ştiri, 
reproducem după »V. N.« următoarele:

»Ni se scrie din Constanţa că un in
cident s’a întâmplat acolo intre d. Petre 
Grădişteanu, fost senator, preşedintele »Li- 
gei Culturale« şi d. Max Kutscbera, consulul 
austriac din localitate. D. Petre Grădişteanu 
luând masa la hotel Caroi, a făcut câteva 
observaţiuni unui chelner care vorbea în 
mod ostentativ ungureşte. Câtva timp după 
aceasta, d. Grădişteanu a iost acostat pe 
stradă şi apostroîat de un domn, pe care 
nu-1 cunoştea. I). Grădişteanu a cerut soco
teală acelui domn dându-şi numele, şi ce
rând acelaşi lucru şi străinului. Acesta a 
refuzat şi continuând cu provocările, d. 
Grădişteanu i-a dat o palmă. Publicul de 
faţă, indignat de atitudinea acelui domn, 
i-ar fi dat o lecţie dacă nu intervenea d. 
general Boerescu, comandantul brigadei 
din Constanţa. In acei moment, s’a aflat că 
provocatorul nu era altul decât consulul 
austro-ungar din Constanţa, d-1 Max Ku- 
tschera. Incidentul este cu aprindere discutat 
pretutindeni şi toată lumea blamează pro
cedarea insolidă a consulului austro-ungar 
aprobând atitudinea energică a d-lui Petre 
Grădişteanu«.

Biserica română gr. cat. din Cluj în-
Chisâ. Se pornise o mişcare intensivă pen
tru zidirea unei biserici mari în Cluj, care 
se corăspundă trebuinţelor unei popula- 
ţiuni de 4—5000 suflete, pentrucă biseri
cuţa zidită pe vremea lui Bob nu cuprinde
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iecât vr’o 200—250 persoane. Acea bise
ricuţă însă aşa mică cum era, nu mai poate 

utilizată, căci e în pericol de a se ruina. 
Silele trecute s’a desfăcut o cantitate mare 
ie moluz din boititură chiar în timpul li
turghiei. Din norocire nu s’a produs nici 

Iun accident, afară de panica ce a cuprins 
|pe credincioşi. Crepăturile ivite înainte cu 
rre-o 8 ani şi atunci reparate provizorie 

| -  au revenit acum mai ameninţătoare. 
iBiserica s’a închis şi necesitatea zidirei 
funei nouă biserici a devenit şi mai ur
gentă. In ziarul »Răvaşul« se face un apel 

|la inimile caritabile, spre a contribui cu 
[obolul lor la desăvârşirea unei opere de 
[mare şi urgentă necesitate.

Nunta Albanezului Costuri. Duminecă
[s’a celebrat ia mitropolia din Bucureşti 
[nunta d-lui Kristache I. Costuri cu d-ra 
Dhrisovia Zoe. Cu acest prilej s’a făcut o 
aanifestaţie călduroasă tinerei părechi al

baneze, care face parte dintr’o familie ce 
Joacă un rol important în mişcarea naţio- 
paliştă din Turcia şi care s’a arătat ca o 
ildă sprijinitoare a chestiei româneşti faţă 

uneltirile greceşti. Ministerul de culte 
pus la dispoziţie mitropolia. Căsătoria a 

fost celebrată de vicarul Mitropoliei, încon
jurat de clerul metropolitan. Atât mitro
polia cât şi curtea erau pline de lume. Un 

Itooment emoţionant pentru numeroşii al
banezi a fost, când d-1 Foţi Buloce, român 
[macedonean, licenţiat în teologie, a cetit 
[Apostolul în limba albaneză. Pentru prima 
dată auzeau albanezii limba albaneză în 

Ibiserică, deoarece se ştie că ea e cu totul 
Interzisă în Turcia.

La eşirea din biserică s’au ţinut di- 
(«cursuri pe treptele mitropoliei. D. V. Dia- 
jmandi, profesor, a rostit câteva calde cu
minte la adresa patrioticelor familii alba
neze, cari fraternisează cu Românii mace
doneni inpotriva grecilor. D. Tomescu, stu- 

ident, a vorbit in numele studenţilor, urând 
[tinerilor căsătoriţi o viaţa fericită. Apoi 
înuntaşii s’au suit în trăsuri şi au plecat 
[In aclamaţiile entusiaste ale mulţimei la 
hotelul Union, unde s’a servit o bogată 
[masă.

Convocare. Adunarea generală cer- 
kuală a despărţământului Făgăraş al »Aso- 
[«iaţiunei«, se convoacă de nou pe 11 Sep- 
itemvrie st. n. în comuna Streza-Cârţişoara 
ku următorul program: 1) Serviciu divin 
ia 8 oare a. m. 2) Deschiderea şedinţei la 
JlO. oare a. m. 3) Raportul comitetului, ra
portul cassierului si prezentarea budgefcu* 

|i. 4) Alegerea eomisiuniior pentru cen
zurarea acestor rapoarte şi pentru înscrie
rea de membrii şi încassarea taxelor. 5) 
[Eventuale disortaţiuni sau prelegeri, cari 
trebuesc anunţate cu 48 oare înainte di
rectorului despărţământului. 6) Raportul 
«omisiunilor. 7) Alegerea delegaţilor pen
tru adunarea generală a Asociaţiunei. 8) 
Eventuale propuneri. 9) închiderea şedin
ţei. Din şedinţa Comitetului despărţămân
tului ţinută la 1 Septemvrie 1906. lacob 
Macaveiu, director. Dr. loan Şenchea, se
cretar.

Românii din Moravia. Profesorul Dr. 
C. Pavel din Beiuş a făcut zilele acestea o 
călătorie prin Moravia valahă, spre a da 
de urmele fraţilor noştri refugiaţi în acele 
părţi dinaintea năvălirilor barbare. D-1 Pa- 
vel n’a mai găsit urme de neamul nostru. 
■Românii s’au asimilat de secole cu Cehii 
— dar o mulţime de localităţi şi astăzi 
poartă numirea de »valah«, iar locuitorii 
Îşi zic »Valahi din Walloska« spre a se 
deosebi de ceilalţi Cehi din Hanăkei. D-1 
Pavel scrie despre călătoria sa un intere
sant articol în »Răvaşul« din Cluj.

Flirt. Nişte făptuitori necunoscuţi au 
furat dela proprietarul casei Nr. 8 de pe 
»Şirul Cetăţuiei« d. N. Mihailă suma de 
4600 coroane, ce se afla închisă într’o cas- 
setă. Poliţia urmăreşte cu energia pe făp

tuitori.

Recruţii reg. 24 de honvezi din Bra- 
r$0V au depus’Duminecă jurământul fle-care 
î d  limba sa, adecă Ungurii ungureşte, Sa
şii nemţeşte şi Românii româneşte. Cu 
această ocaziune a cântat muzica militară 
honvezească din Ciuj, între alte cântări 
fireşte şi imnul >Gott erhaltez, ceea ce a 
indispus mult pe koşutiştii din Braşov.

Familia Georgeopol expulzată. Am
scris mai deunăzi despre purtarea barbară 
a familiei Georgeopol din Brăila, care a 
ademenit în curte pe elevul de liceu Marcu 
şi l’au bătut crunt, ca să-şi mai astâmpere 
ura contra Românilor. După cum aflăm din 
ziarele de peste Carpaţi, Georgeopol care 
era fabricant de cognac, a fost expulzat 
pentru acea faptă — şi şi-a luat drumul 
spre Constantinopol.

Despre adunarea despărţământului Săt.
mărean ţinută la Borleşti în 12 August 
găsim o dare de samă scrisă chiar de di-1

rectorul despărţământului, protopopul din 
Borleşti G. Şuta, în »Ravaşul«. Din acea 
dare de samă vedem, că Românii din 
Chioar, Sălagiu, Bihor încă au fost repre
zentaţi. Dintre notabilităţi erau prezenţi: 
d. G. Pop de Băseşti, Nic. Nilvan din Şom- 
cuta, tânărul Râkoczy din Remetea, Vas. 
Barbul din Solnoc, etc. pană şi de pe Cri- 
şuri şi din Torontal. S’a celebrat liturghie cu 
parastas pentru membrii reposaţi. D-1 Const. 
Lucaciu a ţinut o disertaţiune, care se va 
publica în broşură. Adunarea viitoare se 
va ţine în Mociră lângă Baia mare. *ln 
părţile Careilor nu ne mai primesc«, zice 
d-1 Şuta resignat. — La banchet au parti
cipat 94 inşi. S’a improvizat un concert. 
S’a jucat »Romana«. — Faţă cu familiile, 
ai căror părinţi s’au purtat ca slabi Români 
la alegerile trecute — publicul a observat 
o atitudine rezervată, cu alte cuvinte fe
tele acelor părinţi n’au prea fost luate la 
joc, ceea ce n’a fost tocmai corect. Nu tre- 
bue închisă calea îndreptării celor ce vor 
să se pocăească.

t  IUliU Dan, fost protopop gr. or. al 
Făgăraşului, a reposat azi noapte în Braşov

0 arestare senzaţională în Braşov. Azi
noapte a fost arestat aici în Braşov Zi- 
gany Arpad, eroul broşurei anti-dinastice 
din anul trecut. Motivul direct al arestă
rii a fost o broşură a lui Zigany publicată 
de curând sub titlul »Panamale« şi pe care 
a vrut să-o exploateze în detrimentul fir
mei »Groedel«. Zigany se află la poliţie. 
Cercetarea o conduce vicecăpitanul Gencsy.

Atentat contra regelui Petru? Din Bel
grad soseşte următoarea ştire : Ziarul »Ota- 
sibîna« provoacă aci mare nelinişte prin 
afirmaţiunea că s’ar fi comis un pseudo- 
atentat în contra regelui Petru cu ocazia 
călătoriei sale. Aceasta, ar fi o manoperă 
în scop de a se găsi un motiv ca să se 
persecute adversarii actualului regim.

Breva din Petroşeni. Minerii grevişti 
din Petroşeni în număr de vr’o 1500, voind 
să ţină Duminecă o întrunire, au fost pro
vocaţi de cătră fisolgăbirâul cercual să se 
împrăştie. Greviştii s’au opus şi fisolgăbi- 
răul s’a văzut nevoit a recurge la armată 
care a şi sosit îndată la faţa locului. Opn- 
nându-se greviştii şi provocărei comandan
tului, de a se împrăştia, s’a dat ordin sol
daţilor, ca să atace mulţimea cu patul pu
ştii. Sunt vreo 80 mineri răniţi, dintre cari 
trei mai grav. Dintre soldaţi n’a fost nici 
unul rănit. Armata consignată e în număr 
de 600 soldaţi şi peste 100 gendarmi, cari 
păzesc minele. Direcţiunea minelor a adus 
la cunoştinţa lucrătorilor, că va dimite pe 
toţi aceia din serviciu, cari nu vor relua 
pănă mâne, Mercuri, lucrul.

Congresul liber-cugetătorilor. Congre-
sul naţional al liber-cugetătorilor a fost 
deschis Duminecă dimineaţa la Montmar- 
tre (Franţa). Congresul a votat o adresă 
de simpatie poporului rusesc şi Dumei. Con
gresul a votat apoi o moţiune contra are- 
stărei arbitrare a lui Ferret din Barcelona, 
inculpat ca complice în atentatul din Ma
drid şi a invitat toate grupurile de liberi 
cugetători sa organizeze un meeting prin 
care să se ceară punerea în libertate a 
lui Ferret.

Greva minerilor englezi, n .ooo lucră
tori din minele de cărbuni dela Walles 
s’au pus în grevă, în urma refuzului lucră
torilor să între în asociaţiunea minerilor. 
Alţi 10.000 lucrători se vor pune dease- 
menea în grevă.

Gontinuarea cutremureior la Valpa-
raiZO. Din Santiago se anunţă că cutre
mure uşoare de pământ continuă a se 
simţi Ia Valparaizo, ceeace nelinişteşte în 
măsură mare pe locuitori. — Comandantul 
crucişătorului german »Faike« a debarcat 
în Valparaizo întregul echipagiu, pentru a 
ajuta la facerea corturilor, cari vor servi 
de refugiu coloniei germane.

Congresul mahomedanilor din Rusia.
La Nişni-Nowgorod s’a deschis Duminecă 
congresul mahomedanilor din Rusia. După 
lungi ezitări, guvernul a permis în fine 
deschiderea congresului. Reprezentanţii ma
homedanilor în Duma s’au înscris în par
tidul cadeţilor.

Făgărăşenii la exposiţie.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

&ibiiu, 1 Septemvrie 1906.
Cu plăcere am cetit în această foaie, 

că şi cei din comitatul Făgăraşului vor 
cerceta în număr mai mare expoziţia din 
Bucureşti şi că vor participa şi ţăran! şi 
ţărance în caracteristicele lor porturi na
ţionale.*

Le serveşte spre mare onoare aceasta 
Oltenilor, căci pe lângă folosul economic

şi cultural, ce l trag din cercetarea expo
ziţiei, excursioniştii din comitatul Făgăra
şului pot ei înşişi presenta în marea expo
ziţie prin porturile lor păstrate curat în 
vechiul lor caracter naţional o prea inte
resantă şi preţioasă mică expoziţie.

Ţăranii şi ţărancele din comunele Po- 
rumbacul inferior, Feldioară, Rucăr, Voila, 
Făgăraş, Galaţi, Siona, Pierşani, Crihalma, 
Şinca veche, Tohanul vechiu, Bran şi din 
alte comune cu porturile lor variate şi ca
racteristice naţionale, de sigur vor atrage 
asupra lor atenţiunea şi admiraţiunea tu
turor privitorilor.

Preoţii, notarii şi învăţătorii din nu
mitele comune din datoria lor morală şi 
spre marea lor laudă să facă, ca sub con
ducerea dânşilor, să visiteze expoziţia din fie
care comună numită mai sus cel puţin câte 
4 părechi de ţărani şi ţărance (în opinci şi 
cisme) îmbrăcaţi în caracteristicele lor co
stume naţionale, prin ceea ce d lor şi- 
ar câştiga pentru expoziţie un merit ne- 
peritor, căci porturile naţionale din numi
tele comune sunt unicele în felul lor, vred
nice de toata atenţiunea şi admiraţi
unea.

De altfel aud, că inteligenţii din toate 
părţile comitatului vor participa în număr 
mare şi că lucrează cu viu interes, ca din 
comunele lor să participe cât mai mulţi 
ţărani şi ţărance şi cât mai corect îmbră
caţi şi adj u staţi.

Călătoria dela Braşov Ia Bucureşti şi 
înapoi pe caile ferate române cl. III. costă 
cam 9 coroane, cl. II-a costă 14 coroane, 
dară pe căile ferate române de sigur se 
va da o înlesnire şi mai mare.

De cvartire şi întreţinere cu preţ mo
derat, ca pentru toţi escursioniştii se vor 
îngriji şi pentru Olteni, cari ar fi bine să 
plece din Braşov cu trenul dela 3 oare 
dimineaţa aşa, ca să sosiască în Bucureşti 
pe la amiazi.

Cei zeloşi spre lauda meritului lor 
trebue numiţi, iară cei eventual indiferenţi 
trebue să fie arătaţi de asemenea, ca să 
se ştie.

Toţi aşteptăm cu mare dor, ca Ol
tenii să se presente la expoziţia naţională 
în mod demn şi lăudabil. Să ajute Dum
nezeu.

Un oltean.

Ştiri din Macedonia.
Antarţii creta ni din regiunea Vodeniei 

şi a Caraferiei, văzând că mai toate satele 
sunt locuite de români şi de bulgari au 
declarat comitetului, că ei nu pot să lup
te în contra creştinilor, că, să facă intere
sele turcilor, adevăraţi tirani ai populaţiu- 
nilor creştine.

— Dela Bitolia se comunică, că co
mitetul grecesc de acolo n’aşteaptă decât 
plecarea inspectorului general Hilmi-Paşa 
şi a agenţilor civili pentru a începe aten
tatele lor în contra Românilor. Această a* 
meninţare se pote traduce lesne în fapt 
mai ales că poliţia din Bitolia, sau cel pu
ţin o bună parte din ea, nu corespunde 
misiunei ce o are de a păzi siguranţa şi 
viaţa locuitorilor,

— Din Veria se anunţă următoarele: 
In dimineaţa zilei de Luni 17 August o ban
dă elenă a atacat pe 3 români anume pe Va- 
silie I. Jacachi, Nicolae Jacachişi bătrânul 
lor tată pe când se duceau dela Macriuji, 
la Veria în localitatea Balic-Bunar situată 
la o jumătate de ora depăr tare de 
staţia Karaferia. Din fericire gloanţele uci
gaşe ale antarţilor n’au nemerit pe nici 
unul din cei trei români, cari fiind înar
maţi li-au opus o resistenţa eroică reu
şind să-i pue pe fugă.

Cei doi cai ai lor însă, au fost gă
siţi morţi.

— Colciu Şcutra, român naţionalist 
din Molovişte, se dusese în ziua de 26 Aug. 
la Tirnova, ca să-şi vândă marfa, care corn 
sista din articole fabricate din pământ. In
să agenţii grecilor, aflând că e cu senti
mente româneşti, i-au sfărâmat totă mar
fa, apoi s’au năpustit asupra iui, bătându-1 
pănă la sânge. In stare disperată bietul ro
mân o porni să se ducă Ia Bitolia pentru 
a reclama autorităţilor. Dar ia o cotitură 
a drumului sar dintr’odată 4 grecotei cari, 
cu pumnalele In mână, voiau să-l străpun
gă. Din fericire, tocmai în acel moment 
veneau din direcţia opusă mai mulţi sol
daţi. La vederea soldaţilor agenţii greci
lor au rupt’o la iugă şi aşa românul nos
tru a putut scăpa cu zile.

B i b l i o  g r a f i e .
România Ilustrată, revistă de fami

lie, director: 1. Busu Abrudeanu. Nr. 7r- 
pentru Iulie 1906, conţine următoarele: Ve
deri dela Exposiţia generală română (ilus- 
traţiuni) Cronica lunei. Preumblări prin 
Exposiţie cu multe şi frumoase ilustraţiu- 
ni. Constanţa cea nouă (cu ilustraţiuni şi 
portretele min ştrilor Ionel Grădişteanu şi 
I. Lahovari). Deputaţii români naţionalişti 
din parlamentul ungar (cu portrete). Pa
gini scienţifice — Astronomia în România 
— Pagini din trecut. Poesii Note şi impre- 
siuni. Femeia Română (cu ilustraţiuni). A- 
mintiri din Oceania Poesii. încă câteva cu
vinte asupra poesiei populare. O lucrare 
importantă. Creditul judeţean şi comunal 
cu ilustraţiuni. Necroloage: Irina N. Ghica: 
Axentie Severu, Carnetul Lunei. Preţul 
abonamentului pentru Austro-Ungaria 24 
Lei pe an 12 Lei pe-o jumătate de an. Un 
număr Lei 1.50. Redacţia şi Administraţia 
Str. Regală Nr. 1 Bucureşti.

ULTIM E Ş T IR I.
Lisabona, 3 Septemvrie. Fratele 

regelui Portugaliei, Infantul Alfons de 
Oporto, a făcut excurziune cu auto
mobilul întovărăşit de mai mulţi prie
tini de la curte. Din cauza nepreve- 
derii şofeurului, automobilul s’a ră
sturnat. Infantul e greu rănit. O tră
sură, care trecea pe la locul acciden
tului i-a dus pe toţi răniţii la castel.

Sofia, 4 Septemvrie. Din Viena 
se anuiiţă că s’au împărţit tuturor 
universităţilor din Europa mani teste 
din Atena protestând împotriva per- 
secuţiunilor Grecilor din Bulgaria. Uni
versităţile din Austria n’au răspuns 
la acest apel.

Gonstantinopol, 4 Sept. Dragoma
nul agenţiei bulgare de aici a predat 
patriarchului răspunsul principelui Fer- 
dinand, Patriarchul luând în primire 
actul a întors dragomanului spatele, 
fără a-i adresa un cuvânt.

Sofia, 4 Sept. Guvernul a elibe
rat pe cauţiune pe foarte mulţi Greci 
din cei ce au provocat desordinele 
din Anchialo.

. ALBIM" institut le crefllt şt le economii
F ilia la  Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna Ini August 1906. 
I n t r a t e  :

Numerar ou 1 August 1906. Cor. 
Depuneri spre fructificare „ 
Cambii rescumperate . . „
Conturi curente . . . . „
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . . „
împrumuturi pe producte . „
M o n etă ..................................„
Jornisiunl, cupone şi efecte „ 
Bănci u
Interese şi provisiunî . . „
Divers© .   „

10,925-33
193,78979
321,498-14

18,500-44

79,851-84

9,553-72
4,087-19

189,36386
23,154-89

149,170-69
Cor. 999,315-89

E ş i t e :
Depuneri spre fructificare .Cor. 212,050-39 
Cambii escomptât© . . . „ 318-517-—
Oonfco c u r e n t....................
împrumuturi pe efecte şi alte

7> 50,107-81

împrumuturi . . . . . n 38,793-—
Împrumuturi pe producte . w —•—
Mo n e t ă ............................. n 6,789-70
Comisiuni, cupone şi efecte » 6,442,23
interese şi provisiunî . . n 2.745-96
•Spese şi salare . . .  . , n 3)593 87
Bănci . . . .................... w 270,276-13
Divers© . ......................... TI 74,423-90
Namârar ca 31 August 1906 n 15,605-90

Cor, 999,345-89

Or. Nicolae Vecsrdea, Sosii Onciû'ii,
Omgcnt. contabil.

loan SViurăroi,
cassar.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o rse te
— s  cele mai bune şi moderne s s —

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21*
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Ne quid nimis.
Despre un luoru bun nu se poate în 

de ajuns vorbi şi scrie, dacă vrea cineva 
ca acel lucru să devie popular şi răspân
dit. De exemplu făina de copii a lui Ku- 
feke dovedită de ani de zile atât de ex
celentă, încât toată lumea medicală o a- 
nunţâ ca pe un preparat de bunătate ire

proşabilă şi de efectul cel mai binefăcă
tor. Făina lui Kufeke dacă se întrebuinţea
ză oorect şi la timp, preservează organele 
digestive ale copilului în etatea cea mai 
fragedă de deranjări şi înfluinţeazt favo
rabil aceste organe, chiar şi în cazul când 
se înbolnăvesc. Prin hrănirea copiilor cu 
făina lui Kufeke vomiţiunile atât de de

zastruoase se reduc, şi de repeţite ori fă
ina lui Kufeke a fost hrana mântuitoare. 
Chiar şi la copii mai în vârstă, stricându- 
se funcţiunea regulată a stomacului şi in
testinelor, la codane anemice şi nevraste- 
nice preparatul acesta are efect bun. Făi
na lui Kufeke este nu numai un surogat 
preţios ai laptelui mamei pentru hrana co

piilor la ţâţă, ci şi un preparat mult lău
dat ce se întrebuinţează la copii şi adulţi 
în cazuri de boli şi slăbiciuni, în virtute* 
digestiunei uşoare şi a puterii sale alimen
tare. Intrebuinţându-se corect după iodi- 
caţiunile rnedicuJai, făina lui Kufeke poate 
să reducă deranjările de stomac şi de maţe 
şi să le înlătureze.

La tipografia şi librăria A. Hnreşiann
se pot procură urm ătoarele :

C. b.
Ivanovici: Valurile Dun. Vals. —.36 
Pdba F. C.: Potpouriu din melodii

naţion. rom..................— .70
„ Concordia Vals . . . —.50
„ Victoria-Quadril . . —.40
„ Harmonia-Quadril . . —.4

Porumbescu: Baladă pentru violină 2 
cu acompaniare de pian 1.

„ P o t p o u r i u  din opereta 50 
„Craiu nou“ . . . 2.—

„ U v e r t u r ă  din opereta 
„Craiu nou“ . . 1.50

Biblioteca populară „M inerva“.
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Ro

mânilor
Nr. 4: „Cântarea României“.
Nr. 5: „Istoria populară a Literaturei 

Române“.
Nr. 6: Revoluţia lui Tudor Vladimi- 

reseu“.
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“.
Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia 

lui Cuza“.
Nr. 9: Mihail Oogălniceanu.
Nr. 10: Vasdie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12—13: Mikaiu Viteazul.
Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“.
Nr. 16: „Cum sé ne crescem copii“. 
Nr. 17: „Păstrarea săcgtăţii“.
Nr. 18: „Ce sé cetim“.
Nr. 19: „10 Mdu“.
Nr. 20, 21 şi 22 : „Réaboiul Românilor 

pentru neatârnare“.
Nr. 23: Veniamin Costachi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui mimér 15 bani.

Bibl ioteci i  musical i t :
Mot e pentru voce şi plano.
Nr. 1: „Deşteptă-te Române*.
Nr. 2 : „Luna dorme“.
Nr. 3: „ Ao l e o! “
Nr. 4: „Suspine crude“.
N»*. 5: „Cât te-am iubit“.
Nr. 6: „Călugărul cîiu vechiul schit“.
Nr. 7: „Pentru tine Iano“.
Nr. 8: „Do«S fete spală lână“.
Nr. 9: „Ce te legeni codrule“.
Nr. 10: „Steluţa“.
Nr. 11: „Cucuruz cu frunza ’n sus“.
Nr. 12: „Fetiţo din acel satu.
Nr. 13 : „Popa 4ice că nu bea“.
Nr. 14: „Inimiora mea“.
Nr. 15: „Am uuleu şi vreuse-’l beau“.
Nr. 16: „Pasere g&lbină ’n cioc“.

Fie-care număr 20 bani.

Cărţi literare apărute din ediţia „Luceafărul“
loan Ăgîrbiceanu nDe ia  té ra “ pre

ţul 1 cor. 50 baui, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani.

loan Giocîrlan „T ra iu l nostru“ 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „ Poesii'1 â 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aici în ţâră 20 
tani, pentru România 40 bani.

Alexandru Ciur a „Icóne“ preţul 1
0 r. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

„22am uri*  de Z. Bârsan. Editura 
..Luceafărului“ Pagini 154. Preţul 2 cor.

„Biblioteca copiilor“. Voi. I. cu o
poveste inedita de Carmen Sylva. Preţul
1 cor. 60 plus 20 bani porto.

Jfuvele de Maxim Gorki, traduse de
H. P. Tetrescu. Pag. 112. Preţui 1 cor. 

ţ)ece nuvele de ale renumitului scriitor
rus traduse pe românesoe cu mult succes.

Volume editura Luceafărului:
0 Goga: „Poezii“ 2 cor. ed. de lux 3 cor,
I. Agârbiceanu: „Dela Ţară“ 1 cor. 50 fii. 
I. Ciocârlan: „Traiul nostru“ 1 cor. 50 fii. 
A , Ciura: „Icoane“ 1 cor. 20 fii.
Z. Bârsan: „Ramuri“ 2 cor.
M. Gorki: „Nuvele“ 1 cor.
Révai K.: Ooşbm; Költeményei 1 cor. 

Porto pentru 1 volum 10 fii.

Se pot procura
următârele cărţi literare dela scriitorii 
noştri de valore în editura „Minervsi“

din Bucureşti. Cor.
Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto) 1*50 

„ „Teatru“ I, II, III â . . 1:50
„ „Proză“ ........................ 1*50

Alexandrescu: „Versuri“ . . . .  1*25
Brătescu: „Nuvele“ . . . . . .  1*50
Bolintineanu: „Poesii“ ........................ 1*50
Cunţan: „Poesii“ ................................. 1-25
Negruţii: „Proză“ ................................. 1*50
Eminescu: „Scrieri politice“ literare 

„ „Literatura populară . .
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi sâu 

ce nasce din pisică sdrecî mănâncă 
Constanţa Hodoş: „Frumos“ 
Ispirescu: „Basme“ . . . 
lorga: „Cuvinte adevărate“

„ „G-ândirl“ . . . .
„ „Sate şi mănăstiri“ .
„ „Nâmul românesc“ .

„Taina a şasea“ . .
Poesii“ . . . . . .
»Tainele cerului“ . .
„Povestea Vorbei“ .

Rosseti: „Intre Capşa 
(impresii) . . . ,

Scrob: „Rouă şi Bruma“ (poesii)
Sadoveanu: „Şoimii“ ................... .....

„ „Dureri înfcbuşite“ . .
„ „ Poveştirî din răsboifi“

„Crâşma lui moş Precu“

Gorun : 
Leca : , 

»
Pann :

şi Palat“

2.—
1-50

1-30
1-50
1- 50
2- 50
1- 50
2- 50 
2-50 
1*50 
1-50
1- 50 
1-60

2- — 
1.50 
1-50 
2.— 
2*~ 
2.—

Cursul 3a bursa din Viena.
Din 3 Septem. n. 19(16.

Renta ung. de aur 4°/0.................... 112.55
Renta de corone ung. 4®/0 . . . 94.65
irapr. căii. fer. ung. în aur 375°/o . 84.40 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 94.30 
Bonuri rurale croate-slavone . , . 9 7 . —
Irapr. ung. cu p r e m ii.................... 206.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153.25 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.05
Renta de argint austr. 42/i0 • • • 99.—
Renta de aur austr. 4°/0 . • • . 117 15
Renta de cordne austr. 4% • • • 99.30
Bonuri rurale ungare 3l/2% . . . 89.05
Losurî din 1860  ̂ . , . . . . 156 80
Acţil de-ale Bâncei ung. de credit 1770.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 812.— 
Acţil de-ale Băncei austro-ung. 
Napoleondori. . . . . . .
Mărci imperiale germane . .
London v i s t a .........................
Paris vista.................................
Note italiene.............................

u r s u l  p i e ţ e i  B r a s o v
Din 4 SeDtem. n. 1906.

674.75
1908

117.25
239.95
95.30
95.30

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18.5)
Argint român „ 18*0 71 18.81
Napoleond’orî. „ 19.06 n 19.10
Galbeni „ 11.20 99 11.40
Mărci germane „ 117.20 n 1.17.30
Lire turcesc! „ 21.50 71  ̂1,6S
Scris. fonc. Albine 5°/o 101.- Ti 102-
Ruble Rusesc! „ 2 63 n 2,f 5

ITvtfla se «Mănâncă b i n e
U I lt lG  şi se béu VINURI carate
de Mediaş BEBE de Pi i sen 
„Urqueii“ prospétâ delà cep în 
fie-care di1? ? La —

Ristaarostal Sehwanbug
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
51—0 eondueetorul restauratului.

S T -

Negoescu : „Fabule“ . . ' . . . . 1.25
Delatismana : 100 Basme 
Genlis: „Povestiri Morale“ . . . .
Livescu : „Nu se cuvine“ . . . .  
Bârsan : „Visuri de noroc“ (poesii).

2 60 
1-50 
1*50 
2 . -  
2*50Chendi: „Preludii“ ........................

Grigorovitsa: „Chipuri şi graiuri din
Bucovina“ .......................................* 2.60

Teodori „Din viaţa marinarului“ . 1.50
„Rutenisarea Bucovinei“, de un Bu

covinean ............................. , . . 3.50
Slavici: „Din Bătrân!“, (naraţiune is

torică .................................. 2*50
„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2* —

Augustin Paul: „între Someş şi Prut“ 1*50 
Jules Brun: „Moşnâgul de la munte“

(roman)  ............................. 1.50
„Rîs şi plâns*, schiţe umoristice şi j 

nuvele de Vasile Pop, preţul 1.50 cordne, j 
plus 20 bani porto. j

„Neamul românesc din Ardesl şi Ţera j 
nngurescă* de lorga. Voi. 1. Cor.2*50plus 
20 bani porto.

„Neamul românesc în Ardeal şi Ţara ! 
unguresca“ de lorga. Voi. II. Preţul cor. J 
2*50, plus 20 bani porto.
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FARMACIA la URS a lui

OoBţul Strada HirscBier şi OrfaeiiBor nr. I,
(fost T§rc?ul Straeîor în apropierea Teairnluî.)

mii mate depou d@ specialităţi phum&eeutlcfr
(IH9I6EHI ŞI SÎR IÎH I.)

£}REME pentru f rumseţe  şi SĂPUNURI,
^  D U D R E  şi P A B F U M U R t  franţuzeşti,

A RTICOLE de toi letă.
A  A pe minerale

jy ^ ă rfu r i de gum ă.
Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucuresci la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română la ori ce în
trebare.

24 - 10.

Cel mai mare magazin de baine gata pentru bărbaţi şi dame I
a I u l  ■—™-*i J

N. P. Goldmann
Braşov, Tirpl înotai (Matul lui Geil) II—IS şi 28.

Fondată la 1892.

Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
B C ou fec ţiune le  m e le  se  1 u c r 6z î l  sub supravegherea mea, m o d e r n ,  ca după m ăsură , Ş 
■ JuaS*- n u m a i d in  lâ n ă  cu ra tă  in d ig e n a , ş i s to fe  v e r ita b ile  englezesc!. ■

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, 
eu pola clopot, dela 15 corone în sus.

C o s tu m  m o d e r n  pentru bărbaţi, cadrilau, nouţa- j 
8 te, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn
8 dela 14 corone m sus.

I P a r d e s iu l * !  n e g r e  pentru preoţi, din postav Kaai- 
I garn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

P A l E T O T  ( R a g la n )  pentru Dame, fason scurt 
din stofă buna englezescă, eela 12 cor. în sus.|  C o s tu m e  m o d e r n e  pentru copii cadrilate, nou- 

8 tate, cu giletcă, eu un rênd séu doua de nasturi 
rock, zeii n te pentru purtat, deschis delà 9 e. ûi sus. J a c h e te  m o d e r n e ,  pentru Dame, (ia spate pe 

1 talie arîjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.9000 c o s tu m e  d e  e o p i ï v dela 6 — 10 ani, din 
Catifea CORD lucie, séu stropită, din stofă séu 
Kamgarn, dela 6 corône în sus.

J a c h e te  (Ragion) pentru copite, oin stofă eugieză
dela 6 cor. în sus.

H a v e lo e  pentru bărbaţi, din për de Cămilă, delà P e le r in e  pontrn copile,. . . dela 6 cor. în sus.
12 corone în sus. 1j ftd a n ta S e  d e  H a m e  pentru praf, din Mohair seu 

| Kamgarn..................... .....  dela 14 cor. în sus.f*e B e t* in e  bărbătesc!, pentru turişti, deD io  c. în sus
1 Cele mai nouă. modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

1 41—0 Ou totă stima: E i a P a  S O L D  HH A  E3 Ela

Tipografia a . Ajureşi&uu. Braşov.


